

**ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ВИЛЕНСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ
ПРОСВЕТИТЕЛЬСКО-БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОГО «ОБЩЕСТВА В ПАМЯТЬ
ОТЦА ИОАННА КРОНШТАДТСКОГО» В 1913–1914 гг.**

Корсаков Дмитрий Геннадьевич,

Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова
(г. Могилев, Беларусь)

Рассматривается деятельность Виленского отделения «Общества в память отца Иоанна Кронштадтского» в первые годы его работы. Исследование основано на материалах Российской Национальной библиотеки.

Иоанн Кронштадтский (настоящее имя Иван Ильич Сергиев) родился в селе Сура Пинежского уезда Архангельской губернии в 1829 г. Образование получал в Архангельской духовной семинарии и Петербургской духовной академии, имел степень кандидата богословия. Его жизнь и духовная деятельность тесно связана с Кронштадтом, что дало ему прозвище.

И. Кронштадтский активно занимался проповеднической и благотворительной деятельностью, а также меценатством. По его инициативе в Кронштадте

был открыт «Дом трудолюбия» со школой, церковью, мастерской и приютом. Всероссийскую известность И. Кронштадтскому принесли ораторские способности, а также слухи о даре исцеления, которым он обладал.

В своих политических взглядах И. Кронштадтский был убежденным сторонником российского самодержавия и противником революции 1905-1907 гг. Он был одним из вдохновителей и учредителей Союза Русского народа, поддерживал организацию идейно (провел освящение знамени СРН) и материально (пожертвовал 10 тыс. руб.). Выступал с резкой критикой идеи писателя графа Л. Толстого. Скончался в 1908 г. Ныне почитается Русской православной церковью как святой [3, с. 228-230].

В октябре 1909 г. кружком ближайших соратников и последователей И. Кронштадтского было создано общество в его память. Целью общества было объявлено оказание духовной и материальной помощи нуждающимся «теми же способами, кои осуществлялись отцом Иоанном Кронштадтским». Со временем отделения общества стали создаваться по всей Российской империи [2].

20 декабря 1913 г. группой виленских почитателей И. Кронштадтского во главе с военным протоиреем Иоанном Авксентьевичем Голубевым было основано Виленское отделение «Общества в память отца Иоанна Кронштадтского» (далее – *Отделение – Д.К.*). Примечательно, что торжественное открытие Отделения проходило в доме Русского общественного собрания. На нем присутствовали виленский губернатор П.В. Веревкин, архиепископ Литовский и Виленский Агафангел, ректор Литовской духовной академии архимандрит Лаврентий, генералы П.К. Ренненкампф, Е.Ф. Шкинский и многие высокопоставленные представители виленской общественности.

Во главе Отделения стоял комитет из 8 человек, в состав которого вошли члены-учредители отделения. Его председателем был избран И.А. Голубев. Однако, в апреле 1914 г. он покинул должность в связи с переводом в Крым, а должность председателя занял настоятель Снпишской церкви св. Михаила Архангела Дмитрий Георгиевич Модестов [1, с. 2-7]. К началу 1915 г. Отделение имело в своём составе 184 человека, из них 1 почетный председатель (им был архиепископ Литовский и Виленский), 2 почетных члена, 54 действительных и 126 членов-соревнователей. 20 членов отделения были иногородними, остальные – жителями Вильно [1, с. 8].

Первоначально деятельность Отделения носила преимущественно идейно-просветительский характер. Много усилий прилагалось для популяризации среди населения информации об И. Кронштадтском. Так, за 1913-1914 гг. Отделение устроило четыре собрания, где произносились речи, беседы об И. Кронштадтском, декламировались стихи в его честь, совершались молитвы о его упокоении. Вход на эти собрания был общедоступным и бесплатным. Неоднократно в храмах Вильно совершались панихиды по И. Кронштадтскому, на которых представители Отделения произносили речи [1, с. 9-10].

В просветительских целях Отделение организовывало продажу книг и брошюр религиозно-нравственного содержания, сочинений самого Кронштадтского и изданий, посвященных его памяти. Также в планах Отделения было открытие библиотеки имени И. Кронштадтского и создание заведения его же имени по типу «Дома трудолюбия» в Кронштадте [1, с. 12-13]. Однако в связи с началом

Первой мировой войны Отделение вынуждено было отложить эти намерения на неопределённый срок.

С началом войны руководство Отделения сосредоточилось на помощи раненым, что выражалось в организации чтений и бесед религиозно-нравственного характера в госпиталях г. Вильно, распространением среди военнослужащих религиозной литературы, раздачей молитвенников, крестиков и иконок. Такую деятельность Отделение распространило на 16 лазаретов. Так, к началу 1915 г. было роздано 6717 экземпляров различной литературы религиозно-нравственного содержания и 1577 нательных крестиков и иконок. Для изыскания средств на продолжение такой деятельности Отделение в конце декабря 1914 г. организовало кружечный сбор, который менее чем за месяц дал 771 руб. [1, с. 14-15].

Финансовые средства Отделения следует признать весьма скудными. Так, доход в 1913-1914 гг. составил 1648 руб. (основными источниками были кружечный сбор, взносы членов и пожертвования), расходы – 656 руб. Ввиду слабого материального положения Отделение отказалось от выдачи пособий нуждающимся. Тем не менее, четырьмя просительницам, находившимся в крайне тяжелом положении, были выданы пособия на общую сумму в 19 руб. Кроме того, 50 руб. Отделение пожертвовало Виленскому отделению Комитета великой княжны Татьяны Николаевны по оказанию помощи пострадавшим от войны. Такую же сумму пожертвовали Комитету великой княжны Елизаветы Федоровны по оказанию помощи семьям лиц, призванных на войну. Также Отделение помогало устроить детей неимущих родителей или беспризорных в приюты [1, с. 17-19].

Установить дальнейшую судьбу Отделения не представляется возможным. С учетом того, что в сентябре 1915 г. Вильно был оккупирован германскими войсками, логично предположить, что Отделение прекратило свою работу. Имеющиеся данные, на наш взгляд, позволяют сделать вывод о том, что деятельность Виленского отделения «Общества в память отца Иоанна Кронштадтского» носила скорее идейно-просветительский, нежели благотворительный характер.

Литература

1. Отчет Виленского отделения Петроградского просветительно-благотворительного «Общества в память отца Иоанна Кронштадтского» за 1913-1914 гг. – Вильна : Тип. Б. А. Клецина, 1915. – 30 с.
2. Северюхин, Д. Я. Общество в память отца Иоанна Кронштадтского/ Д. Я. Северюхин // Энциклопедия Санкт-Петербурга [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.encspb.ru/object/2855735958?lc=ru> – Дата доступа: 04.03.2019.
3. Черная сотня. Историческая энциклопедия / ред. О. А. Платонов. – Москва : Институт русской цивилизации, 2008. – 640 с.